

## 最高人民法院院长签发执行命令

## 湄公河案主犯糯康今日注射死刑

据新华社电 记者从昆明市中级人民法院获悉,经最高人民法院核准,湄公河“10·5”案四名罪犯糯康、桑康·乍萨、依莱、扎西卡,将于今天在云南昆明被依法执行死刑。

据介绍,糯康犯罪集团杀害13名中国船员一案在二审维持原判之后依法进入了死刑复核程序,最高人民法院进行核准后由最高人民法院院长签发了执行死刑命令。2月22日,昆明市中级人民法院收到糯康等四名被告人的死刑复核裁定和死刑执行命令,并于2月24日将死刑复核裁定向四名被告人进行了送达。

按照我国刑事诉讼法及相关司法解释的规定,昆明市中级人民法院将严格依法按照死刑执行程序,于3月1日依照执行死刑命令,在昆明市人民检察院临场监督下对四名罪犯执行死刑。

据悉,法院将采用注射方式对四名罪犯执行死刑。在执行死刑前,法院已按涉外程序及

时通知泰国、缅甸两国驻昆明领事馆对各罪犯进行会见,并通过领事馆联系了各罪犯的近亲属安排探视,保障了他们所享有的各项诉讼权利。在死刑执行后,还将对四名罪犯的骨灰、遗书及遗物等向其近亲属或所在国驻昆明领事馆进行移交。

审判始末  
13名中国船员被枪杀

2011年10月5日,两艘中国商贸船只在湄公河“金三角”地区水域遭劫持,13名中国籍船员在湄公河泰国水域被枪杀,震惊中外的湄公河“10·5”惨案进入国际国内社会视线。

案件发生后,公安部、云南省公安厅迅速抽调200多名精干警力组成专案组,全力开展案件侦办工作。在中方积极倡导下,中老缅泰四国建立了湄公河流域执法安全合作机制,并在此机制下开展情报交流、联合巡逻执法、联

合整治治安突出问题和打击跨国犯罪。

四国警方很快查明,湄公河“金三角”地区特大武装贩毒集团首犯糯康及其骨干成员与泰国个别不法军人勾结策划、分工实施了“10·5”案件。此后,中老缅泰四国执法部门开展了大量侦查工作,组织了多次围捕行动,成功抓获了糯康、桑康、依莱、扎西卡、扎波、扎拖波等主要犯罪嫌疑人。随后,公安机关依法搜集、调取和固定证据,进一步查清了糯康犯罪集团针对我国船只和公民的犯罪事实。

2012年11月6日一审宣判  
昆明中级人民法院

云南省昆明市中级人民法院对糯康等被告人故意杀人、运输毒品、绑架、劫持船只案进行一审公开宣判,以故意杀人罪、运输毒品罪、绑架罪、劫持船只罪数罪并罚,判处被告人糯康、桑康、乍萨、依莱死刑;以故意杀人罪、绑架

罪、劫持船只罪数罪并罚,判处被告人扎西卡死刑;以故意杀人罪、绑架罪、劫持船只罪数罪并罚,判处被告人扎波死刑,缓期两年执行;以劫持船只罪判处被告人扎拖波有期徒刑八年;同时判决六被告人连带赔偿各附带民事诉讼原告人人民币600万元。宣判后,各被告人均当庭表示上诉。

2012年12月26日二审宣判  
云南省高级人民法院

云南省高级人民法院2012年12月26日对湄公河中国船员遇害案进行二审宣判,即对糯康等6名上诉人故意杀人、运输毒品、绑架、劫持船只案的上诉作出裁定:驳回上诉,维持对糯康、桑康、乍萨、依莱、扎西卡的死刑裁定,依法报请中华人民共和国最高人民法院核准。维持并核准对扎波死刑、缓期两年执行的判决,维持对扎拖波有期徒刑八年的判决。



## 江苏南通14岁男孩的捐髓救父路

今年14岁的男孩王一竹是江苏省南通市第一初级中学的初二学生。2012年11月,他的父亲王伟被确诊患有骨髓增生异常综合征(MDS),表现为无效造血、难治性白细胞减少、造血功能衰竭,高风险向急性髓系白血病转化。经医院多次配型,家中只有王一竹可以通过捐献骨髓来救父亲。为了挽救父亲的生命,王一竹义无反顾地选择捐髓。

随后,王一竹办理了休学手续,和母亲在医院附近租住了一间40平方米的老房子,以方便照顾父亲。在王一竹的救父之路上,他克服了晕血和骨骼疼痛等困难,先后3次累计抽血700毫升。2月23日开始,他坚持每日做一次血常规检测,打两次动员针(又称“升白针”)。2月27日,王伟父子的骨髓移植手术完成,是否能够成功仍有待观察。

王一竹说,他2013年的最大心愿就是希望能够留住父亲的生命,让父亲健康地回到全家人身边。

新华社发(黄哲 摄)

## 我国将实施天宫一号与神舟十号载人飞行任务

新华社北京2月28日电(记者李清华、李宣良)中国载人航天工程新闻发言人28日表示,我国将于今年实施天宫一号与神舟十号载人飞行任务,开展载人天地往返运输系统首次应用性飞行。

根据任务计划,神舟十号飞船将于今年6月至8月在酒泉卫星发射中心择机发射,3名航天员驾乘飞船与在轨运行的天宫一号目标飞行器进行载人交会对接。此次任务的主要目的,一是为天宫一号在轨运行提供人员和物资天地往返运输服务,进一步考核交会对接、载人天地往返运输系统的功能和性能;二是进一步考核组合体对航天员生活、工作和

健康的保障能力,以及航天员执行飞行任务的能力;三是进行航天员空间环境适应性、空间操作工效研究,开展空间科学实验、航天器在轨维修试验和空间站有关关键技术验证试验,首次开展面向青少年的太空科学讲座科普教育活动等;四是进一步考核工程各系统执行飞行任务的功能、性能和系统间协调性。

目前,神舟十号飞船已完成总装,正在进行出厂测试;长征二号F遥十运载火箭已完成测试,正在进行出厂前准备;航天员训练正按计划进行;发射场、测控通信、着陆场等系统各项准备工作进展顺利;天宫一号目标飞行器在轨运行正常,状态良好。

香港婴幼儿奶粉“限带令”今天生效  
家长往返港粤“拖奶”忙

本报综合消息 香港特区政府颁布的“限制婴幼儿奶粉出境”条例将于3月1日正式实施。根据《2013年进出口(一般)(修订)规例》,任何人士除非获发出口许可证,否则不可从香港输出供36个月以下婴幼儿食用的配方奶粉。为容许作私人用途,年满15岁的离港人士可携带净重不超过逾1.8公斤(约两罐)的配方奶粉。违例者可被罚款50万元及监禁两年。

近几年来,由于国内奶粉频频出事,广东地区又有天然的地域优势,“港奶”已经成为珠三角家长喂养宝宝的首选。家长们或通过代购,或自己亲自到香港,为宝宝购买口粮。

不过,如今要顺利买到“港奶”,越来越不容易了。近半年来,可以携带出境的香港奶粉数量不断收窄,从原来的一箱箱托运,变成马上就要实行的“一次两罐”。

2月27日,记者从深圳罗湖口岸到香港地铁沿线大型超市,路遇不少赶在“限带令”实施前来购买婴幼儿奶粉的奶爸奶妈。记者留意到,在香港各大连锁超市,多个知名品牌均实施“限购”,最多只能一次购买4罐奶粉。与此同时,在同一家超市甚至是药房,总有某个品牌某一阶段的婴幼儿奶粉缺货的现象,家长们经常需要跑几家店才能找到。

2月27日上午9时30分,记者来到罗湖口岸。虽然距离“限带令”只剩2天,但并未出现想象中的“人挤人”情况。在排队的游客当中,一位60多岁、自称来自广州的阿姨,与记者聊起自家孙子所吃的奶粉。她表示,自己是去香港

玩,顺便带点奶粉回家,不像自己的邻居,每隔一段时间就要去香港拖奶粉,十分辛苦。

在九龙塘一家大型购物商场某连锁药店超市,记者在5分钟内看到3批家长拖着旅行箱购买婴幼儿奶粉。一位深圳奶爸表示,明天还要来买奶粉。记者发现,无论是大家所熟悉的美赞臣、美素佳儿等品牌,还是自去年才推出的“港版牛栏”婴幼儿奶粉,货架前都贴有“限购”标签,表明一次最多仅能买4罐。该店售货人员解释,“限购”于数月前已开始,只是没有如此明确地标出。

记者发现,几个较受欢迎的品牌奶粉,在某一家店都存在某个阶段缺货的现象。对于缺货奶粉何时能有货,超市、药房都表示:“不清楚,很难说。”虽然多数品牌的奶粉都有订货热线,但售货人员表示,这一服务只有香港宝宝可以享受。

据了解,两周前,自“限带风”吹出后,不少家长已着手囤积奶粉。在广州工作的张小姐有一个未满两岁的女儿,在今年春节前后,她四处托人从香港带奶粉,终于“囤”足20罐900克装的奶粉。“按照每个月吃4罐的速度,20罐也可以吃将近半年了。”

同一品牌在广州售卖的“洋奶粉”和在香港售卖的“洋奶粉”,价格差别已经越来越小,成分也仅是有所轻微差别,家长们为何仍钟情于“港奶”?对此,大部分家长的回答是:“道理说不清,只是觉得更安全。”一位奶爸说,“真心希望‘拖奶’的日子一去不复返,而这全要仰仗质检部门的严格把关和内地奶企的良心……”(张新)

## 京沪高铁运送旅客突破1亿人次

新华社北京2月28日电(记者齐中熙)2013年2月28日上午9点30分,开通一年半来的京沪高速铁路运送旅客突破一亿人次。这条世界上一次建成标准最高、线路最长、我国历史上一次投资规模最大的高速铁路展示出巨大输送潜能。

京沪高速铁路自2011年6月30日开通运营以来,经受住了暑运、春运等大客流的考验,实现了时速300公里的初期运营速度目标,全线路基、桥梁、隧道、轨道等基础设施状态优良,线路保持着高平顺性、高稳定性、高可靠的水平,通信、信号、电力、牵引供电系统运转正常,高速接触网系统始终保持良好状态。

旅客服务体系便捷高效,设施设备养护维修体系日臻完善,动车组运用性能稳定,状态良好,全线运营安全持续稳定,全线各项检

测指标均稳定处于相关规定指标的最优水平。2月25日京沪高速铁路正式通过国家验收。

京沪高速铁路在全路率先推行实名制购票,旅客可通过车站买票、上网购票或电话订票,都能轻松、便捷地购票上车。

精心研究细化列车开行方案,建立客流数据分析和运行图优化调整协调机制,及时优化列车开行方案,根据客流情况实行日常、周末、高峰阶梯式列车运行图,目前开行对数分别为90对、99对、105对。日最高开行旅客列车248列、日最高发送旅客31.4万人次。

京沪高速铁路的建设和开通运营,显著地缩短了沿线城市间时空距离,极大地满足了人民群众出行需求。强化了沿线地区经济辐射和吸引能力,促进经济结构转型。